Информация об авторах / Information about the Authors

Хамит Амантайұлы Айтқұл, Государственный историко-культурный заповедник-музей «Есік», отдел научно-фондовой и исследовательской работы, старший научный сотрудник; 050038/A00F6Y5, Казахстан, г. Алматы, микр. Зердели, 1/57, https://orcid.org/0000-0002-2568-9129, khamit.boray@mail.ru

Khamit A. Aitkul, "Issyk" State Historical and Cultural Reserve-Museum, Department of Scientific Fund and Research Work, Senior Researcher; 050038/A00F6Y5, Kazakhstan, Almaty, mikr. Zerdeli, 1/57, https://orcid.org/0000-0002-2568-9129, khamit.boray@mail.ru

Олег Андреевич Митько, Новосибирский государственный университет, Гуманитарный институт, кафедра археологии и этнографии, доцент; лаборатория гуманитарных исследований, сектор археологии, заведующий; 630090, Россия, г. Новосибирск, ул. Пирогова, 2; кандидат исторических наук. Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева, исторический факультет, кафедра археологии и этнологии, приглашенный профессор; 010000, Республика Казахстан, г. Астана, ул. Пушкина, 11, https://orcid.org/0000-0002-7741-3167, omitis@gf.nsu.ru

Oleg A. Mitko, Novosibirsk State University, Institute for the Humanities, Department of Archaeology and Ethnography, Associate Professor; Laboratory for Humanitarian Studies, Sector of Archaeology, Head; 630090, Russia, Novosibirsk, st. Pirogova, 2; Candidate of Historical Sciences. Eurasian National University. L.N. Gumilyov, Faculty of History, Department of Archaeology and Ethnology, Visiting Professor; 010000, Republic of Kazakhstan, Astana, Pushkin str., https://orcid.org/0000-0002-7741-3167, omitis@gf.nsu.ru

Улан Умиткалиевич Умиткалиев, Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева, исторический факультет, кафедра археологии и этнологии, заведующий кафедрой; 010000, Республика Казахстан, г. Астана, ул. Пушкина, 11; кандидат исторических наук, https://orcid.org/0000-0001-7828-1381, uumitkaliev@bk.ru

Ulan U. Umitkaliev, Gumilyov Eurasian National University, Faculty of History, Department of Archaeology and Ethnology, Head of the Department; 010000, Republic of Kazakhstan, Astana, Pushkin str., 11; Candidate of Historical Sciences, https://orcid.org/0000-0001-7828-1381, uumitkaliev@bk.ru

Статья принята к публикации 03.04.2023. The article approved after reviewing 03.04.2023.

Научная статья / Article УДК: 069.4:572.08(571.151)

DOI: 10.14258/2411-1503.2023.29.42

ФОРМИРОВАНИЕ АНТРОПОЛОГИЧЕСКИХ КОЛЛЕКЦИЙ ИЗ ПАМЯТНИКОВ СРОСТКИНСКОЙ КУЛЬТУРЫ ЛЕСОСТЕПНОГО АЛТАЯ В АЛТАЙСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

Валерия Евгеньевна Алексеева

Алтайский государственный университет, Барнаул, Россия

Резюме. В работе представлена история формирования антропологических коллекций носителей сросткинской археологической культуры. Публикация подготовлена на основе записей в инвентарной книге «Краниологические коллекции кабинета антропологии АГУ». Накопление остеологического материала началось с 1987 г. благодаря

работам археологов Алтайского государственного университета на сросткинских некрополях. Анализ данных показал, что в настоящее время в собрании кабинета антропологии АГУ находится 109 единиц хранения остеологического материала, относящегося к сросткинскому населению, из погребальных комплексов Лесостепного Алтая.

Ключевые слова: антропологические коллекции, сросткинская культура, раннее Средневековье, кабинет антропологии АГУ, археология

Благодарностии: статья подготовлена в рамках госзадания Алтайского государственного университета «Тюркский мир Большого Алтая: единство и многообразие в истории и современности» (проект №850000Ф.99.1. БН66АА04000). Автор благодарен заведующей кабинетом антропологии АГУ С.С. Тур за возможность знакомства с материалами.

Для ципирований: Алексеева В.Е. Формирование антропологических коллекций из памятников сросткинской культуры Лесостепного Алтая в Алтайском государственном университете // Сохранение и изучение культурного наследия Алтая. 2023. Вып. XXIX. С. 277–281. DOI: 10.14258/2411-1503.2023.29.42

FORMATION OF ANTHROPOLOGICAL COLLECTIONS FROM THE SITES OF THE SROSTKI CULTURE OF THE FOREST-STEPPE ALTAI IN ALTAI STATE UNIVERSITY

Valeria E. Alekseeva

Altai State University, Barnaul, Russia

Abstract. The paper presents the history of the formation of anthropological collections of carriers of the Srostkin archaeological culture. The publication was prepared on the basis of entries in the inventory book "Craniological Collections of the ASU Anthropology Cabinet". The accumulation of osteological materials began in 1987, thanks to the work of archaeologists of Altai State University on the Srostkin necropolises. The analysis of the data showed that currently there are 109 storage units of osteological material belonging to the Srostkin population from the burial complexes of the Forest-Steppe Altai in the collection of the ASU Anthropology cabinet.

Keywords: anthropological collections, Srostki culture, early Middle Ages, the Office of Anthropology of ASU, archaeology

Acknowledgments: the article was prepared within the framework of the state task of the Altai State University "The Turkic World of the Greater Altai: Unity and Diversity in History and Modernity" (project №850000E99.1. BN66AA04000). The author is grateful to the head of the ASU Anthropology Department, S.S. Tur, for the opportunity to get acquainted with the materials.

For citation: Alekseeva V.E. Formation of Anthropological Collections from the Sites of the Srostki Culture of the Forest-steppe Altai in Altai State University // Conservation and Study of the Cultural Heritage of Altai Krai. 2023. Vol. XXIX. Pp. 277–281. DOI: 10.14258/2411-1503.2023.29.42

Накопление антропологических материалов населения сросткинской культуры началось с 1970-х гг., когда археологами Алтайского государственного университета стали проводиться регулярные работы на сросткинских некрополях Лесостепного Алтая (Тишкин, Горбунов, Горбунова, 2011, с. 54). Полученный антропологический материал является важным источником для

реконструкции исторических процессов, этногенеза и миграции средневекового населения на Алтае. Поэтому такие материалы передавались в лаборатории и научные центры, например в кабинет антропологии Томского государственного университета. Часть находок хранилась в Лаборатории археологии, этнографии и истории Алтая АГУ, организованной в 1978 г. (Кирюшин, Шамшин, Нехведавичюс, 1994, с. 100). В 1985 г. в АГУ открылся Музей археологии и этнографии Алтая, в который передавались все находки с археологических памятников, и в том числе антропологические материалы (Горбунов, 2009, с. 28).

Первые поступившие антропологические коллекции не систематизировались и не изучались. Только с 1988 г. А.Р. Ким и директор музея Г.Л. Нехведавичюс стали готовить для них отдельное помещение. Кроме этого, Аркадий Романович организовал передачу антропологических материалов в кабинет антропологии АГУ (Дедик, 2020, с. 187). В 1989 г. им была заведена инвентарная книга поступлений краниологического материала, и именно с этого года началось формирование кабинета антропологии (Дремов, Львова, 1996, с. 8).

В данной статье используется информация об антропологических коллекциях сросткинской культуры Лесостепного Алтая, содержащаяся в инвентарной книге «Краниологические коллекции кабинета антропологии АГУ». По ее сведениям в собрание входят 74 единицы хранения. У каждой из них есть индивидуальный номер (например, С–972, где С — calva: лат. — череп), который отражает последовательность поступления при регистрации. Точных дат поступления каждой коллекции нет, в книге указаны даты создания записи. Поэтому далее год поступления антропологической коллекции указан на основе археологических отчетов и опубликованных материалов.

Исходя из данных инвентарной книги, представим следующую сводку имеющихся антропологических материалов. В 1987 г. переданы находки, полученные при раскопках поселения Точильное-5 (раскопки А.Б. Шамшина, 1986–1987 гг.): два мужских фрагментированных черепа (С–137, С–138) и один детский (С–139). В 1988 г. поступила коллекция с памятника Екатериновка-3 (раскопки В.С. Удодова и А.Б. Шамшина, 1988 г.): один детский (С–735) и два целых мужских черепа (С–736, С–737).

В 1990 г. кабинет антропологии АГУ пополнила коллекция из могильника Белый Камень (раскопки А.А. Тишкина, 1990 г.). В нее вошли два фрагментированных мужских черепа (С–513, С–514). В том же году поступил материал из могильника Черный Камень (раскопки А.А. Тишкина, 1990 г.): целый женский череп (С–511) и два поврежденных мужских (С–512, С–1089).

В 1991 г. собрание дополнено одним черепом (С–593) с памятника Восход-I (раскопки Ю.Ф. Кирюшина и А.Б. Шамшина, 1991 г.). Кроме этого, поступил материал из курганного могильника Щепчиха-I (раскопки А.А. Тишкина, 1991 г.): три мужских (С–621, С–622, С–623) и два женских черепа (С–624, С–625). Получена коллекция из некрополя Нижний Кучук-I (раскопки А.Б. Шамшина, 1991 г.): два женских (С–643, С–645) и один мужской череп (С–644). Один фрагментированный череп (С–1540) передан в 1992 г. Он происходит из курганного могильника Ключи-II (раскопки А.Н. Телегина, 1992 г.).

В 1996 г. была получена коллекция из могильника Солонцы-4 (раскопки М.Т. Абдулганеева, 1996 г.). В нее вошли три мужских (С–575, С–576, С–577) и один женский череп (С–578). Затем в 1997 г. поступила коллекция с памятника Яровское-III (раскопки В.В. Горбунова и А.А. Тишкина, 1997 г.): один поврежденный мужской череп (С–968).

В 2000 г. из курганного могильника Яровское-V (раскопки А.Л. Кунгурова, В.В. Горбунова и А.А. Тишкина, 2000 г.) получены четыре женских (С–969, С–970, С–971, С–976), один мужской (С–974) и три черепа с неопределенными половозрастными признаками (С–972, С–973, С–975). В том же году серия получена из могильника Филин-I (раскопки А.Л. Кунгурова и В.В. Горбунова, 2000 г.). Она состоит из трех мужских черепов с посткраниальным скелетом (С–1264, С–1361, С–1362).

В 2001 г. коллекция поступила из памятника Прудской (раскопки В.В. Горбунова и А.А. Тишкина, 2001 г.): два целых (С–1363, С–1364) и два поврежденных мужских черепа (С–1363, С–1365). Самая многочисленная коллекция получена из могильника Иня-1 (раскопки В.В. Горбунова, 1998–2000 гг.). В нее вошло десять мужских (С–1265, С–1266, С–1270, С–1271, С–1272, С–1273, С–1274, С–1276, С–1277, С–1281) и семь женских черепов (С–1267, С–1268, С–1269, С–1275, С–1278, С–1279, С–1280).

В 2004 г. был получен антропологический материал из памятников Боровиково-IV и V (раскопки В.В. Горбунова, 2004 г.): пять фрагментированных (С–1455, С–1456, С–1457, С–1458, С–1460) и один целый мужской череп (С–1459). В том же году поступил один фрагментированный череп (С–1465) из могильника Гора Тараскина-V (раскопки С.П. Грушина, 2004 г.).

В 2005 г. передана коллекция из могильника Чинета-II (раскопки П.К. Дашковского, 2005 г.): два фрагментированных (С–1450, С–1451) и один женский череп (С–1452). В 2009 г. поступил один целый мужской череп (С–1507) из могильника Красная Горка (раскопки Н.Н. Серегина, 2009 г.). В 2010 г. был получен антропологический материал из могильника Сростки-I (раскопки В.В. Горбунова, 2010 г.) в количестве трех фрагментированных черепов (С–1619, С–1620, С–1621). Половозрастные признаки их не определены. Один целый череп (С–1625) поступил в 2012 г. с памятника Мышиный Лог-I (раскопки С.П. Грушина, 2012 г.). В 2013 г. был получен один целый мужской череп (С–1654) из могильника Сростки-I (раскопки В.В. Горбунова, 2013 г.). На данный момент это последние антропологические материалы населения сросткинской культуры, которые были внесены в инвентарную книгу кабинета антропологии АГУ.

Подводя итоги, нужно отметить, что все представленные материалы являются лишь частью собрания антропологии из памятников сросткинской культуры. В ходе работ с другими материалами из кабинета антропологии нами дополнительно выявлено еще 35 единиц, которые не были внесены в инвентарную книгу: Щепчиха-I (нижняя челюсть и один фрагментированный женский череп); Иня-1 (один целый женский и два фрагментированных мужских черепа); Яровское-III (два фрагментированных черепа); Яровское-V

(два фрагментированных и один целый мужской череп); Прудской (два посткраниальных скелета, один фрагментированный детский и четыре целых мужских черепа); Сростки-I (четыре фрагментированных и два целых черепа); Успеновка-II (один фрагментированный и один целый женские черепа); Грань (один фрагментированный женский череп); Поповская Дача (четыре фрагментированных и один целый женский череп); Быково-IV (один фрагментированный череп). Таким образом, в настоящее время собрание антропологических материалов носителей сросткинской археологической культуры составляет 109 единиц. В 2004 г. Д.В. Поздняков в своей диссертационной работе представил краниологические данные по 30 черепам носителей сросткинской культуры из собрания кабинета антропологии АГУ Им были изучены материалы из памятников Иня-1, Яровское-III, V, Грань, Прудской, Филин-I, Успеновка-II, Поповская Дача (Поздняков, 2006, с. 18, 73–85).

В настоящее время остеологический материал, относящийся к сросткинскому населению Лесостепного Алтая, составляет большой массив данных. Это дает перспективу для дальнейшего анализа материалов с использованием антропологических методов (краниометрических, одонтологических и т.д.).

Список источников

Горбунов В.В. 25 лет со времени основания музея археологии и этнографии Алтая Алтайского государственного университета // Алтайский край, 2010 г.: календарь знаменательных и памятных дат. Барнаул, 2009. С. 28–30.

Дедик (Южакова) А.В. «Пока антропологи есть...»: Памяти сибирского антрополога Аркадия Романовича Кима // Теория и практика археологических исследований. 2020. Т. 29, №1. С. 176–194.

Дремов В.А., Львова Э.Л. Памяти А.Р. Кима (1946–1993) // Археология, антропология и этнография Сибири. Барнаул, 1996. С. 7–8.

Кирюшин Ю.Ф., Шамшин А.Б., Нехведавичюс Г.Л. Музей археологии Алтая как учебно-научное и культурно-просветительное подразделение Алтайского государственного университета // Культурное наследие Сибири. Барнаул, 1994. С. 99–114.

Поэдняков Д.В. Палеоантропология населения юга Западной Сибири эпохи средневековья (вторая половина I — первая половина II тыс. н.э.). Новосибирск, 2006. 136 с.

Тишкин А.А., Горбунов В.В., Горбунова Т.Г. Алтай в эпоху средневековья: иллюстрированный исторический атлас. Барнаул, 2011. 136 с.: ил.

Информация об авторе / Information about the Author

Валерия Евгеньевна Алексеева, Алтайский государственный университет, кафедра археологии, этнографии и музеологии, магистрант, Научно-образовательный центр алтаистики и тюркологии «Большой Алтай», лаборант-исследователь; 656049, Россия, г. Барнаул, пр-т Ленина, 61; alekseeva_2001_182@mail.ru

Valeria E. Alekseeva, Altai State University, Master's Student of the Department of Archaeology, Ethnography and Museology; Scientific and Educational Center of Altaic Studies and Turkology "Big Altai", Laboratory Researcher; 656049, Russia, Barnaul, Lenin Ave., 61; alekseeva 2001 182@mail.ru

Статья принята к публикации 03.04.2023. The article approved after reviewing 03.04.2023.